

广州增城已具备装修垃圾在本地环保处理的能力

# 装修垃圾就地处置 “不出区”

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：近日，广州市增城区城市管理和综合执法局联合企业在增城区永宁街举办装修垃圾规范管理处置宣讲会，引导有装修需求的市民、物业小区及提供装修服务的企业，配合城管部门及作业单位做好装修垃圾规范处置工作。自2024年11月至今，同类宣讲会已在增城区荔城、荔湖、宁西等街道开展。据悉，增城区目前已具备装修垃圾“不出区”、本地生成后可在本地环保处理的能力。

据了解，位于增城循环经济产业园内的广州城市资源绿色路材研究制造中心（以下简称路材中心）已于2024年6月正式投产。该中心采用“多级破碎、多级筛分、多级分选”方式，每年可处理装修垃圾30万吨，生产用于道路建设的再生水稳料50万吨，能够大量、快速、高质地将装修垃圾进行路材化应用。此外，路材中心分拣出来的轻物质可用于同一园区内的广州市第六资源热电厂焚烧发电，而电厂炉渣可用于生产再生水稳



路材中心内的装修垃圾处置生产线（广州市城管局供图）

料，经高度协同处置后，资源化利用率可提升至100%，实现路材中心与电厂“双向赋能”。

通过路材中心，增城区已具备装

修垃圾“不出区”、本地生成后在本地即可环保处理的能力，可以减少运输装修垃圾的成本，避免装修垃圾对外区的污染。但要完全实现装修垃圾

“不出区”，离不开社会各界共同努力。因此，增城城管于近期携手广州环投集团，在荔城街、永宁街、荔湖街、宁西街面向物业管理企业、装修公司、在建工地有关负责人等，举办装修垃圾规范管理处置宣讲会。通过宣讲会，向有关负责人全面讲解装修垃圾未经核准擅自处置、随意倾倒、未密闭运输等违法行为的危害，同时介绍装修垃圾电子联单信息化管理平台运作方式，通过“一车一码、扫码出场、带码上路、凭码处置、核销上传”的系统化操作，实现装修垃圾“收集、运输、处置”全流程、全方位、全天候、可追溯的线上监管。

增城区城管部门有关负责人表示，在提升装修垃圾处理能力的同时，增城城管加强装修垃圾“收集、运输、处置”全流程管理，一方面，通过宣讲会引导增城本地涉及装修工作的基层单位做好装修垃圾收集运输处置工作；另一方面，还将通过加强执法及日常监管，强化建筑垃圾管理。

## 东莞成立 建筑垃圾处置协会

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：日前，东莞市余泥渣土处置协会举行第二届第一次会员大会暨换届选举大会，并宣告协会正式更名为“东莞市建筑垃圾处置协会”（以下简称协会），把资源化利用行业等将正式纳入现有体系中，将通过行业自律和引领，提升建筑垃圾全链条规范管理水平。东莞市城市管理和综合执法局副局长陈世光参加会议。

据介绍，该协会成员将不再局限于余泥渣土运输环节，而是涵盖建筑垃圾的排放、收集、运输、处置及资源化利用等多个环节。与此同时，建筑垃圾处置和资源化利用企业作为建筑垃圾治理全链条中的重要一环，与运输企业等共同构成了行业的完整生态。

东莞市城管局相关负责人表示，随着东莞迈入“双万”城市新征程，城市建设发展加速推进，建筑垃圾处置是城市治理需要面对的一个重要挑战。通过协会更名，运用行业力量，一体化助力推进建筑垃圾排放、运输、处置规范管理，是东莞规范建筑垃圾全链条行业秩序、提升资源化利用水平的重要举措。

陈世光表示，希望协会积极尝试建筑垃圾处置的新模式、新技术，参与建筑垃圾收运处置等工作，共同推动东莞市建筑垃圾全链条治理工作迈上新台阶。

深圳龙岗积谷田接纳场（二期）项目启用

## “填埋+综合利用”代替单一填埋

广东建设报讯 记者姜兴贵，通讯员江惠桢、唐永国报道：近日，一辆辆满载工程渣土的泥头车驶入宝龙街道东部过境高速南侧，将满载的渣土倒入积谷田接纳场（二期），标志着深圳市龙岗区积谷田接纳场（二期）项目正式启用。

据悉，龙岗区积谷田接纳场（二期）项目位于宝龙街道东部过境高速南侧，占地面积约25.87公顷（暂定），设计消纳工程渣土总量约500万立方米。该项目由深圳特区建工集团固废公司按“填埋+综合利用”模式建设运营，以实现资源化处置效率达到最优。项目采用“填埋+综合利用”代替单一填埋，采用短期租赁国有建设用地代替临时用地申请，采用“社会投资、使用者付费”代替财政出资，解决了既有工程建设模式难以



积谷田接纳场（二期）项目现场（龙岗区住建局供图）

满足消纳需求、用地政策调整、建设和运营监管权责不清等难题，为全市接纳场规划建设开创了“新模式”，拓宽了“新路径”。

据介绍，该项目采用先进的余泥渣土处理技术，可生成再生混凝土、再生砖、再生砂浆、再生沥青、水泥稳定碎石、回填骨料等，整套生产过程实现“废料污水”零排放。

记者从龙岗区住建局了解到，龙岗区积谷田接纳场（二期）项目是原坪地街道六联接纳场建设工程的替代选址，是龙岗区落实中央环保督察考核的重点工作之一，也是有效保障龙岗区建筑废弃物消纳能力的重要举措。该项目的投入使用将有效提升辖区工程渣土消纳能力，缓解建筑废弃物处置矛盾，为城市可持续发展提供重要基础和保障。

龙岗区住建局相关负责人表示，接下来，龙岗区将严格执行广东省《建筑余泥渣土接纳场建设技术规范》，认真落实《深圳市建筑废弃物管理办法》以及深圳市工程建设管理相关规定，采取扎实有效的举措，切实把龙岗区积谷田接纳场（二期）项目打造成为一个集约用地、绿色环保、技术领先的示范标杆工程。

佛山张槎街道15个村委会新设建筑垃圾临时投放点

## 零星建筑垃圾找到“新归宿”

广东建设报讯 记者陈克正、通讯员陈松铭报道：居民家庭和小商铺装修产生的零星建筑垃圾，往往量少、来源分散、时间不定，不利于收集回收，且不能与生活垃圾混合丢弃。由于缺乏合适的投放处，零星建筑垃圾常被随意丢弃在街边或空地，影响了城市环境。近期，佛山禅城区张槎街道综合行政执法队（以下简称张槎执法队）从两个方面入手解决，给这些零星建筑垃圾找了个“新归宿”。

据了解，张槎执法队首先推进建筑垃圾排放备案登记制度，要求各相

关部门和单位在施工活动启动时即进行登记，实现对建筑垃圾排放的全程监管。其次，推动属地15个村委会新设建筑垃圾临时投放点，规范零星建筑垃圾的投放流程，方便市民处理装修产生的零星建筑垃圾，并从源头上降低垃圾偷倒的风险。

在张槎执法队指导下，15个村委会迅速行动，紧密开展建筑垃圾临时投放点选址，与具资质建筑垃圾处置公司洽谈收运合作协议等工作，经过一个月的努力，15个建筑垃圾临时投放点已于2024年12月中旬正式对辖

区内市民开放。

临时投放点周边都有清晰标识和指引，村民及商户可以将零星建筑垃圾投放到辖区所属临时投放点内，不用再为处理这些建筑垃圾发愁。据了解，临时投放点管理方会定时派专车将这些建筑垃圾集中收运并规范处置，运输成本降低，效率也比较高。同时，张槎执法队执法人员对各个临时投放点开展日常巡查，督促管理方做好清运与维护工作，保障临时投放点有效、规范运行，持续为周边市民提供便捷、高效的服务。